

文學類國中組佳作

張宸維

最美麗的風景—無怨無悔的母愛

困頓的心，充滿無力感，我慣於安逸的日子，欠缺危機意識，促使我的家人時時刻刻盯著我的一舉一動。英雄的我無用武之地，最傷悲的事是我不被信任，有如家中撿回來的棄嬰，我相信我的家人一定是抱錯了嬰兒，他們在美國苦苦等著我。這念頭與日俱增，我尋親的意念也更加堅定，一場尋親之旅即將展開。

咱們是一家人嗎？

身為一個中度自閉症患者，閒混於人群中，我似乎是家中的異類份子，我的爸爸擁有高學歷，並於大陸公司擔任高級主管，薪水優渥，足以羨煞當今大學畢業的新鮮人，成為人人效法看齊的對象。因此，我的爺姪輩們覺得爸爸是張家之光，詞語中誇耀著奶奶—「生得龍子光耀門楣」。

我的媽媽畢業於政大，讀書一把罩，中規中矩，並且育兒積極勤奮；姊姊是天生的資優兒童，面貌數一數二，追求者不計其數。但說到我，世界顛倒了，無法與人溝通的我，連說一句謝謝都怪腔怪調，缺少感動人心的溫度。最怪異的是我的行為—當我焦慮時，前後搖晃讓我像嗑藥的不良少年，真的挺嚇人的！最痛苦的是我精通 3C 產品與熟悉品牌，因此我最喜歡猜手機品牌，所以常常好奇的看別人手機，這可不得了了，可憐的媽媽只能沿路陪不是，告訴別人我是特殊兒童，了結災難。

夜深人靜時，輾轉難眠的我，因為種種的蛛絲馬跡，開始懷疑自己的身世，甚至常常看著熟睡的媽媽和姊姊，思考咱們是一家人嗎？

謝謝您們養育之恩

親情濃於血，血又濃於水，而水是人的生命中不可或缺的，可見親情對人的重要性。我的家人如對待王子殿下般伺候我，早上一起床，媽媽如女傭般幫我檢查牙齒刷乾淨沒，若我未達標準，他還會親自再幫我刷一次，只因我是中看不中用的身障者。她必須更費心力張羅一切，只好放棄高薪工作，與世隔絕，前途也因我而斷送，終究不後悔自己的決定。事情的演變，對我來說猶如坐纜車一般，面臨就學的十字路口—到底要選擇就讀普幼還是特幼，我敢保證，媽媽對於這件事

的決定足以讓我感激她一輩子，她堅決要我讀普通班，我因此鬆了一口氣。我熱愛知識的吸收以及學習，上學聽新知，我就像坐上滑翔翼，往下俯瞰世界一般，從宏觀變細緻，我樂在其中

我的歡樂學習卻建立在媽媽的痛苦之上，他要以一敵百—教育專家、老師、輔導老師、語言治療師和職能老師皆勸導媽媽讓我讀特教班對我比較合適。無論我在一旁多生氣、多憤怒也都無濟於事。媽媽喚醒我的一句話是「我相信只要我努力幫他復健，總有一天他會像正常人一樣。」

我心裡知道，媽媽如老鷹抓小雞中的母雞，細心護衛著我。幼稚園時的保母，媽媽信心十足；國小三年級時的守衛，媽媽中氣不足了；國小五年級時的護衛，媽媽只剩最後一口氣了。我讀完國小，人生進入另一個新階段，也遇到了新的難題—到底該走普通班還是進特教班。媽媽似乎活力十足，秉持著讀普通班是我的夢想，我得以如願繼續讀普通班。我依然是我，但媽媽卻被國中無情的大考小考打敗，她認為我不用功，因而考不出實力。他完全無視我對環境的焦慮已讓我喘不過氣來，加上資優姊姊整天喊著高中課程很難，更讓媽媽憂心忡忡。她完全變了樣，媽媽的開心時間只有跟姊姊在一起時，我就像那引爆炸彈的火柴。一學期結束，他被我炸得粉身碎骨，對我的信心蕩然無存，我真的好孤寂。適逢姑姑從美國回來，引發我做了一個夢—我，張宸維，是華裔美國人，我要去尋根。

尋根去

我準備了一只大型行李箱，裡頭裝了我喜歡的事物，關心我的媽媽和姊姊—再見了，等我找到我的雙親，再回來報答您們多年的養育之恩。我甚至想過，我走了之後，媽媽回復自信驕傲的笑容，留長頭髮燙成時髦大波浪；姊姊成績更好了，變得快樂多了。她們兩人如童話故事裡的王子與公主，從此過著幸福快樂的日子。我走了，帶著整箱幸福回憶的皮箱走了，當我隻身站在社區門口招手攔計程車時，我的胸口好痛，好像無法呼吸。腦中浮現「不管了。」，心意已決，絕不改變，心想任何人求我都無用，我拒絕不愛我的地方。

我們真的是一家人

忽然身後傳來急促且痛苦的聲音—「張宸維！」，頓時，我愣住了，心想事跡敗露，接著就是我要被抓回去了，心中開始出現我被抓回去之後嚴刑拷打的畫面，一溜煙快速的躲入計程車，我的衣服被強而有力的大手抓住，回頭一看是媽媽，我被她焦慮的痛不欲生、驚嚇破表的表情震懾住，我不知所措，與媽媽四眼交會

的霎那間，我從眼神中感受到人世間最美的愛，沒有任何事物能夠與之比擬。我疑惑了，為什麼我之前從未有過這感受，她絕對是我貨真價實的親生母親，否則當我不見之時，她不用費力傷心地四處尋覓我。我百分之百確認，我們真的是一家人。

幸福在一起

事過境遷後，我回想這整個過程，自閉症蒙蔽了我愛人的感受，嚴重自卑惡魔作祟之下，我選擇關閉我所有的感官系統—我不看媽媽為我白髮劇增，我不聽媽媽為我擔心的嘆息聲，我不摸媽媽日漸粗糙的手。現在的我慢慢張開眼睛，用心去感受「她」，我發現，全宇宙最美麗的風景是媽媽對我無怨無悔付出的愛。